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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 2/8/2023  

Reunião Ordinária do dia 1.º de agosto de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia primeiro de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelos 

vereadores Lissandro Breval Santiago, do Avante e Éverton Assis dos Santos, do 

União Brasil (União); secretariada pela vereadora Carmem Glória Almeida Carratte, 

do Partido Liberal (PL). PRESENTES, ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva, 

Daniel Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Roberto 

Sabino Rodrigues, do Podemos; Antônio Almeida Peixoto Filho, do Agir36; Samuel 

da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Diego Roberto Afonso, do União Brasil 

(União); David Valente Reis, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre 

da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Avante; Dione Carvalho dos Santos e Ivo 

Santos da Silva Neto, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy de 

Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional 

(PMN); Elissandro Amorim Bessa, do Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane 

Veras de Andrade, do Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido 

Verde (PV); Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira 

Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro 

(PTB); Marcelo Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); 

Raiff Matos Silva Vasconcelos, do Democracia Cristã (DC); Robson da Silva 

Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira 

(PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo Lobato, do Progressistas 

(PP); e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista 

Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Elan Martins de 

Alencar, do DC; Gilmar de Oliveira Nascimento (Sem Partido); João Carlos dos 

Santos Mello e Márcio José Maia Tavares, do Republicanos; Joelson Sales Silva, 

do Patriota; Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União; Cícero Custódio da Silva, 

do PT; e William Robert Lauschner, do Cidadania. Havendo quórum regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e convidou 

os presentes para acompanhar a execução do Hino Nacional Brasileiro. Na 

sequência, a secretária, vereadora Glória Carratte, leu a Ata da sessão ordinária do 

dia doze de julho do ano em curso. Em seguida, o Presidente falou sobre o novo 

sistema tecnológico, implementado pela Diretoria de Gestão e Tecnologia da 

Informação – DGTI da Casa e pela empresa prestadora de serviços, nas sessões 
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plenárias e pediu escusas pelos possíveis erros que pudessem acontecer, pois 

todos estavam se adaptando. Em Questão de Ordem, o vereador Dione Carvalho 

falou sobre o legado deixado pelo médico Agnaldo Gomes da Costa, que faleceu no 

último final de semana, registrando que faria moção de pesar pelo ocorrido e 

pedindo, ainda, o apoio de seus pares para aprovação da mesma. O Presidente 

disse que a solicitação do vereador estaria na pauta no dia seguinte e informou que 

os vereadores poderiam fazer suas inscrições para o Grande Expediente pelo 

tablete. Em Questão de Ordem, o vereador Raulzinho solicitou ajuda para realizar 

a inscrição. O Presidente pediu à equipe técnica para que atendesse o 

questionante, informando que estavam abertas as inscrições para o Grande 

Expediente, inclusive para os pedidos de questões de ordem. Em Questão de 

Ordem, o vereador Éverton Assis falou sobre a necessidade de adaptação de 

todos ao novo sistema e pediu inscrição no seu bloco. O Presidente anunciou a 

ordem dos blocos (três, um e dois) e os vereadores inscritos, comunicando que não 

encerraria as inscrições dos vereadores, até que o problema de instabilidade na 

internet fosse resolvido. Em Questão de Ordem, o vereador Capitão Carpê afirmou 

que o seu tablete não estava acessando o sistema. O Presidente solicitou à técnica 

para que auxiliasse os vereadores Capitão Carpê e Lissandro Breval, anunciou os 

inscritos e passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE. Em Questão de 

Ordem, o vereador Jaildo Oliveira registrou de forma verbal a sua presença, caso 

não fosse realizada no telão. De igual modo, o vereador Allan Campelo. O primeiro 

orador, vereador Rosivaldo Cordovil, desejou a todos um segundo semestre de 

trabalho profícuo, agradeceu a Deus e Nossa Senhora pelo retorno dos trabalhos na 

Casa e pontuou que os vereadores estavam atuando nas comunidades durante o 

período de recesso. O orador reportou-se, em seguida, a um caso de 

constrangimento que aconteceu no Pronto Atendimento ao Cidadão – PAC do bairro 

Alvorada, envolvendo a mãe e seu filho com Transtorno do Espectro Autista – TEA e 

o diretor do local, que foi agressivo, inclusive chamando os policiais para retirá-los 

do local. O orador, enquanto presidente da Comissão da Criança, do Adolescente e 

do Idoso, ressaltou que a citada comissão trabalhava em defesa dos direitos dos 

manauaras e salientou a importância de um tratamento mais humano e respeitoso 

nos atendimentos públicos, criticando a postura do diretor envolvido. Foi aparteado 

pelos vereadores Wallace Oliveira, Lissandro Breval, Ivo Neto, Rodrigo Guedes, 

Jander Lobato, Daniel Vasconcelos, Éverton Assis, Bessa e Raiff Matos. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes e, concluindo, disse que a comissão 

faria o encaminhamento sugerido pelo vereador Rodrigo Guedes, a fim de que 

situações como aquela não ocorressem mais e reafirmou o compromisso da 

comissão em defender os interesses daqueles que necessitavam de apoio e 

proteção. O segundo orador, vereador Daniel Vasconcelos, fez o relato da vistoria 

realizada, no dia anterior, na companhia do governador do Amazonas, Wilson Lima, 

na obra do Complexo Viário Anel Leste, que se encontrava em fase final, explicando 

que a cidade teria a interligação direta do Distrito Industrial ao Aeroporto 

Internacional Eduardo Gomes e às rodovias BR-174 e AM-010, retirando veículos 

pesados de circulação na principais vias e, consequentemente, melhorando a 
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mobilidade urbana e alavancando a economia, por meio do escoamento da 

produção. Foi aparteado pelo vereador Rosivaldo Cordovil. Retomando a 

palavra, acolheu o aparte e parabenizou o prefeito David Almeida e a titular da 

Secretaria Municipal de Saúde – Semsa, Shádia Fraxe, pela entrega de duas 

Unidades de Saúde da Família – USFs de porte B, N-03 e N-30, situadas na zona 

Leste, totalmente revitalizadas, demonstrando a sensibilidade do chefe do Executivo 

Municipal com a saúde da população. O terceiro orador, vereador Prof. Samuel, 

agradeceu a Deus pelo início do segundo semestre do ano e, em seguida, destacou 

a importância do compromisso dos parlamentares com o avanço das atividades 

legislativas e com a aprovação de projetos que trouxessem benefícios significativos 

para a melhoria da qualidade de vida da população, questionando a tramitação do 

seu Projeto de Lei n. 240/2022, que buscava promover a socialização de crianças 

com deficiência, por meio da instalação de brinquedos adaptados, como forma de 

garantir um ambiente saudável e seguro para o público infantil. O orador ressaltou a 

importância de assegurar espaços de lazer adequados para todas as crianças, 

enfatizou que a luta pela inclusão era uma responsabilidade coletiva e que, por meio 

da atuação legislativa seria possível promover mudanças significativas na 

sociedade, tornando-a mais justa e igualitária. Por fim, pediu o apoio de seus pares 

para a tramitação célere da propositura em questão. O quarto orador, vereador 

Kennedy Marques, parabenizou as mudanças técnicas que foram implementadas 

durante o recesso e, na sequência, divulgou, por meio de vídeo, uma ação de 

solidariedade, promovida por ele e sua equipe, a uma senhora de setenta e dois 

anos, portadora do transtorno de acumulação compulsiva de animais e de objetos, 

que morava sozinha e precisava de ajuda, pontuando, ainda, o apoio da Secretaria 

Municipal de Limpeza Pública – Semulsp, com o serviço de capinação e limpeza do 

terreno e da Secretaria Municipal de Assistência Social e Cidadania – Semasc, que 

prestou atendimento psicológico. O orador defendeu a importância do seu Projeto de 

Lei n. 276/2022, para que o município desse atenção especial às pessoas nas 

mesmas condições, agradeceu a emenda que o vereador Fransuá fez ao referido e 

pediu a atenção e o apoio de seus pares e da Mesa Diretora, para que políticas 

públicas relativas a situações como a relatada fossem aprovadas com urgência. O 

vereador Lissandro Breval assumiu a direção dos trabalhos. O quinto orador, 

vereador Rodrigo Guedes, denunciou a falta de abastecimento de água em 

dezenas de bairros da cidade, nos últimos dias, por parte da concessionária Águas 

de Manaus e, apesar de a mesma tivesse informado que realizou manutenção no 

sistema, vários locais ainda continuavam sem água. O orador cobrou a resposta da 

Agência Reguladora de Serviços Públicos Delegados do Município de Manaus – 

Ageman sobre as providências que seriam tomadas em relação à punição da 

concessionária, frisando que oficializaria o pedido. Apresentou, ainda, o resultado 

positivo da CPI quanto à redução da tarifa de esgoto, esclarecendo sobre os 

impedimentos em relação à solução definitiva do problema de abastecimento, 

frisando que o prazo para que tanto a Ageman quanto a concessionária se 

adequassem, segundo as normativas do Termo de Ajustamento de Gestão – TAG 

estava se esgotando, devendo a Casa informar à população quando a redução da 
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tarifa de esgoto iniciaria, convidando o Presidente da Casa, vereador Caio André, 

para que encaminhassem as conclusões da CPI ao Ministério Público do Estado do 

Amazonas – MPAM, que poderia tomar providências para o cumprimento dos TAG. 

Foi aparteado pelos vereadores Caio André, Capitão Carpê e Diego Afonso. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes e, concluindo, afirmou que a CPI foi 

estruturante, por instituir a obrigatoriedade de a Ageman regulamentar o 

procedimento administrativo sancionatório e pediu às lideranças do Prefeito para 

que endossassem a reivindicação à citada agência, a fim de a Águas de Manaus 

fosse multada, pelo problema causado a milhares de manauaras. O Presidente se 

irmanou ao vereador Rodrigo Guedes, salientando a importância dos trabalhos 

realizados pela CPI da Águas de Manaus. O sexto orador, vereador Caio André, 

registrou a presença, na Casa, no dia anterior e na semana anterior, do titular da 

Secretaria Municipal de Infraestrutura – Seminf, Renato Júnior, para tratar de 

questões afins à pasta, principalmente as referentes ao programa Asfalta Manaus, 

solicitando a intervenção urgente da citada secretaria, para a construção de uma 

ponte na área que sofreu erosão, localizada na avenida E, conjunto Sérgio Pessoa 

Neto, localizado na zona Norte da cidade, que causou o desabamento de várias 

casas e ainda estava oferecendo perigo a outras, pois estava em andamento há 

mais dois anos, divulgando vídeo de sua visita ao local. Foi aparteado pelos 

vereadores Raiff Matos, Raulzinho, Éverton Assis e Diego Afonso. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e, encerrando o seu discurso, agradeceu aos 

vereadores pela receptividade em relação à implementação do novo sistema que 

facilitaria o trabalho no Plenário, anunciou que foi realizada uma pequena adaptação 

na Rádio Câmara, no sentido de dar mais notoriedade ao trabalho dos 

parlamentares, que seria inaugurada, na manhã em curso, comunicando que estava 

se dirigindo ao Memorial da Casa, para fazer a divulgação junto à imprensa, 

salientando, ainda, que havia muito a ser realizado nos próximos meses, para tornar 

Manaus um lugar melhor para se viver. O sétimo orador, vereador Raulzinho, falou 

da importância do trabalho dos parlamentares nas comunidades, durante o recesso 

parlamentar, bem como do encaminhamento das demandas da população às 

secretarias municipais, principalmente as atinentes à infraestrutura, em virtude do 

início do verão manauara. Comentou, em seguida, sobre a visita dos secretários à 

Casa para atender as reivindicações dos vereadores. Foi aparteado pelo vereador 

Diego Afonso. Retomando a palavra, acolheu o aparte, agradeceu ao ex-vereador 

da Casa e atual secretário extraordinário de Articulação Política da Prefeitura de 

Manaus, Walfran Torres, pelo trabalho que vinha realizando na pasta, ajudando o 

Prefeito a tornar Manaus uma cidade melhor. O vereador Caio André reassumiu a 

presidência da Mesa. O oitavo orador, vereador Alonso Oliveira, elogiou a 

qualidade e o desempenho das danças folclóricas que se apresentaram no Centro 

Cultural Povos da Amazônia, no 65.º Festival Folclórico do Amazonas, agradecendo 

à Prefeitura Municipal de Manaus, responsável pelas categorias prata e bronze e ao 

Governo do Amazonas, pela categoria ouro, pontuando que a evolução do evento 

sinalizava a necessidade de ampliação de recursos. Continuando, fez um 

reconhecimento ao trabalho da artista indígena Uýra, executado em um dos painéis 
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no residencial Viver Melhor e, em seguida, reportou-se ao problema dos flutuantes 

no rio Tarumã-Açu, face à decisão interlocutória do juiz da Vara Especializada do 

Meio Ambiente – Vema, que determinou ao município de Manaus a retirada dos 

flutuantes irregulares do local, chamando a atenção dos seus pares para a 

construção de uma pauta positiva, a fim de que os atores federais, estaduais e 

municipais que contribuíram, de forma expressiva, para o grande volume de 

flutuantes no local. Continuando, comentou sobre a reunião do prefeito David 

Almeida com os representantes da Associação dos Flutuantes do Rio Tarumã-Açu – 

Afluta, que buscavam modificar a decisão expedida pelo juiz da Vema, salientando a 

sua participação da mesma. Foi aparteado pelos vereadores Kennedy Marques e 

Caio André. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, concluindo, reforçou a 

necessidade de uma articulação de todos os poderes para resolver a grave situação 

relatada, pedindo ao Presidente da Casa, vereador Caio André, que no momento 

oportuno, fizesse a convocação dos envolvidos na questão. O Presidente declarou 

que a Mesa Diretora já estava trabalhando para realizar a audiência pública em 

questão, com o objetivo de resolver a situação. Em Questão de Ordem, o vereador 

Alonso Oliveira agradeceu ao Presidente. O nono orador, vereador Lissandro 

Breval, declarou que lutaria pela derrubada do veto total ao projeto de lei de sua 

autoria e aprovado pela Casa, que obrigava as empresas de transporte coletivo da 

cidade a instalarem dispositivo de segurança, denominado Botão do Pânico. O 

parlamentar defendeu a importância da tecnologia para reforçar a segurança nos 

coletivos, pontuando que o dispositivo era utilizado em outras cidades e estava 

obtendo êxito para coibir os assaltos. Foi aparteado pelos vereadores Diogo 

Afonso e Capitão Carpê. Retomando a palavra, acolheu os apartes e clamou aos 

líderes do Prefeito, para que intercedessem junto ao Prefeito sobre a importância do 

projeto em questão e pediu a sensibilidade dos seus pares para a derrubada do 

veto. O décimo orador, vereador Jander Lobato, relatou ações e eventos 

municipais que aconteceram durante o período de recesso, tais como, a 

inauguração do Distrito de Micro e Pequenas Empresas – Dimicro, parabenizando o 

prefeito pela iniciativa de ter concluído o empreendimento e, inclusive, por ter 

destacado os nomes dos idealizadores do projeto, ex-prefeito Serafim Corrêa e ex-

vereador Massami Miki. De igual modo, discorreu sobre o lançamento das três 

estruturas móveis de saúde da mulher, que aconteceu na área externa do shopping 

Phelippe Daou, e beneficiaria áreas de maior demanda e vazios assistenciais, 

agradecendo e parabenizando o chefe do Executivo Municipal, David Almeida e a 

titular da Semsa, Shádia Fraxe. Por último, falou sobre suas visitas às comunidades 

de Manaus, para verificar as demandas, ressaltando a continuidade do projeto 

Asfalta Manaus, para atender o maior número de ruas no período de verão, por meio 

do plano de verão, o pacote de obras que seria brevemente lançado pelo Executivo. 

(O vereador Éverton Assis assumiu a direção dos trabalhos). Foi aparteado pelo 

vereador Raulzinho e Kennedy Marques. Retomando a palavra, acolheu o aparte 

e, concluindo, relatou sua conversa com o titular da Secretaria Municipal do 

Trabalho, Empreendedorismo e Inovação – Semtepi, Radyr Júnior, na qual recebeu 

a informação de que o Dimicro iria preparar as pessoas para trabalharem no Distrito 
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Industrial de Manaus – DIM e destacou a importância das unidades móveis da 

Carreta da Mulher para as mulheres manauaras. O décimo primeiro orador, 

vereador Dione Carvalho, falou sobre o legado de devoção à profissão e de 

trabalho pela saúde do Amazonas, deixado pelo médico Agnaldo Gomes da Costa, 

que morreu no domingo. O orador lamentou pelo ocorrido e se solidarizou com a 

família enlutada. Foi aparteado pelos vereadores Kennedy Marques, Peixoto e 

Raiff Matos. Retomando a palavra, acolheu os apartes. (Constatando o término do 

horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até à finalização dos 

trabalhos). Concluindo, o orador divulgou vídeo de homenagem póstuma ao doutor 

Agnaldo da Costa, salientando a importância do mesmo para a sua vida e 

externando o seu pesar, informando, ainda, que faria indicação para que uma UBS 

em construção na cidade recebesse o nome do médico. O vereador Caio André 

reassumiu a presidência da Mesa e informou ao vereador Dione Carvalho que, 

mediante protocolo, a propositura do mesmo seria apreciada no dia seguinte. O 

décimo segundo orador, vereador Capitão Carpê, falou sobre o conflito de 

informações no site “Asfaltômetro” da Prefeitura de Manaus, citando como exemplo 

a rua Arouca, no bairro Tarumã, que constava como contemplada pelo programa de 

recuperação de vias, contudo não havia recebido o serviço. O parlamentar divulgou 

um vídeo, em seguida, contendo declarações de moradores descontentes com a 

situação e dirigiu-se às lideranças do prefeito David Almeida, para que as 

inconsistências fossem verificadas, questionando a veracidade das informações do 

supracitado site. Por fim, declarou que tanto a Casa quanto os órgãos competentes 

deveriam averiguar a situação, para darem respostas aos munícipes. O décimo 

terceiro orador, vereador Éverton Assis, discorreu sobre as ações realizadas nas 

comunidades para verificar as demandas da população, durante o recesso 

parlamentar e prestou contas que, no dia em curso, havia encaminhado as 

demandas que recebeu ao secretário Walfran Torres e disse que continuaria a 

cobrar para que os serviços essenciais chegassem à população. Por fim, desejou a 

todos um segundo semestre produtivo. Nada mais havendo a tratar, o 

Presidente encerrou a sessão às doze horas e vinte minutos. E, para que conste, 

eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente 

Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno 

da Câmara Municipal de Manaus.  
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FRANCISCO CARPEGIANE VERAS DE ANDRADE - 715.424.852-15 EM 07/08/2023 09:12:04
LISSANDRO BREVAL SANTIAGO - 510.050.422-68 EM 07/08/2023 08:17:22
IVO SANTOS DA SILVA NETO - 516.531.682-34 EM 04/08/2023 11:20:12
ANA MARIA DOS SANTOS ROCHA - 634.586.752-72 EM 04/08/2023 11:09:48
CAIO ANDRE PINHEIRO DE OLIVEIRA - 64105679287 EM 04/08/2023 11:56:53
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